



东极之旅

郑孟杰

盛夏时节，正是看海的好季节，我们去了一趟期盼已久的东极岛。

在沈家门住了一晚，第二天一早，我们登上了“东极”轮。去东极的游客很多，船舱很闷，座位又小，大家都挤到甲板上吹海风看海景。船驶过普陀山，海水就很清澈了，就像淡水一样。越往东，海上的船越少，不时有孤单的海鸥在船边追逐。环顾四周，波涛起伏，像一匹无穷无尽的蓝绸缎，使人产生些许孤独感。极目远眺，云淡风轻，海天交接处隐隐烟波浩渺，海面上偶尔点缀着无人居住的岛屿和礁石。3个小时的航程结束，前方终于出现一个大岛屿，这就是东极的庙子湖岛。

我们在下榻的旅馆吃罢午饭，就随便在码头附近逛。屋前屋后的墙上，随处可见风格独特的东极渔民画，画面有渔民的生活生产场景，也有海岛风光，色彩艳丽，技法夸张。

下午的项目是海钓，十多位游客来自宁波、杭州，快艇送我们到青浜岛。青浜岛有“海上布达拉宫”的别称，这是因为从海上看过去，青浜岛上依山而建的石屋高低错落有致，很像西藏的布达拉宫。东极的房子都是大石块砌成，方方正正很坚固，足以抵御台风。我们中有两位真正的海钓高手，他们全副武装，装备齐全，快艇送他们俩到一块孤立的礁石上，而我们大家则继续往前。经过一个个岛屿，不时看见采割淡菜（贻贝）的渔民在礁石上寻找淡菜。到了青浜岛，我们三三两两散开，各自找到合适的礁石，拉开租来的钓竿，下饵垂钓。我们所谓垂钓，不过是体验一下而已。有人钓上一条小虎头鱼，立即大呼小叫，引来其他人羡慕的目光。

海面上不时有海蜇载沉载浮，海蜇大约脸盆一样大小，很好看，透明的伞盖状腔体，里面的内脏淡黄色，海蜇头褐红色，有很多触须。其中有一只海蜇被海浪卷到我们脚边，缠住了钓线。一个浪头涌来，钓者顺势把

海蜇提到礁石上，但头和腔体已经被割离，腔体已打开，淡黄色的内脏裸露在阳光下。又一个浪头打来，腔体被卷走，只剩下海蜇头抛在礁石上。有人好奇地用手去触摸，立即有被蜇麻的感觉，赶紧用海水清洗。一下午，总共钓到了七条小虎头鱼，我们中有很多人一条都没钓到。

晚饭餐桌上，这七条小鱼一人一条都不够，大家只象征性地品尝一下，算是体验一下成就感。两位海钓高手收获颇丰，大家吃着他们钓上来的大鱼，听着他们讲述海钓经历，颇长见识。

太阳一下山，渔民们就在码头边摆开了桌椅。东极的夜排档也很有情趣，每一个摊位都挤满了游客。远离喧嚣，在沿山而筑的石街上随意漫步，昏黄的街灯下，只有自己的足音轻轻叩响街面，能体会到另一种世外清静。

我们住的旅馆就在码头边。站在窗边，看沉沉夜色中的海面，微如豆灯的信号灯一明一灭，宁静的海在浅吟低唱，忽然想起曾经背诵过的雨果的诗句《夜听海涛》：“这是什么低沉的声音？请你向海水那边谛听，这声音无比的深，它永远在呜咽，而又永远在咆哮，即使一种更嘹亮的音波，有时把它冲破……狂暴的海风，吹着它的喇叭。”不论古今，世界上的水都是相通的。

凌晨3点，天已微露曦明，4点半，太阳已经出来了。这就是东极，祖国的最东端，这里的人们最早看到阳光。再往东一点点，就是公海了。有一首歌叫《战士的第二故乡》，词曲作者就是在东极岛的军营里创作的，以前经常在舟山电台听到有士兵点播这首歌。“云雾满山飘，海水绕海礁，人都说咱岛儿小，远离大陆在前哨……”耳畔仿佛又响起那悦耳的旋律，感觉特别亲切。

总第 5177 期 三江月
投稿邮箱 essay@cnnb.com.cn



糟糕的是，如今这个“自媒体时代”，人人都在观察，人都在发布，给真正的媒体从业者带来空前的压力。加之并非每个媒体从业者都受过严谨的思维训练并严格恪守职业道德，有些记者为博取眼球，不惜断章取义，耸人听闻。在今年的博鳌亚洲论坛上，我又因为“提出姚明和市委书记收入差距大”被出了一回名，假如你从头到尾听完两个小时的论坛，会知道那不过是个微不足道的话引子。

一次我主持一个论坛，时任银监会主席刘明康发言，其中他提到“中国的银行，光大是不行的”。结合上下文的语境，你很容易明白他指的是“银行仅仅体量大、规模大是不够的”，假如有记者只截取他说的后半句，现场发条微博——刘明康说：光大是不行的——光大银行的股价少不了被震一下。

互联网的发展、言论的自由是民主进程之基石，但是在争取话语权的同时，我们更应该思考怎样才能用好我们的话语权。当我们听说一个消息，首先要去求证，事件是真实的吗？它的来源是哪里？这话真是他说的吗？其次要去分析，

浮光掠影看贵阳

陈海斌

前几年读易中天《读城记》，里面有这样描述：作为一座典型的高原山城，贵阳其实有着它自己的风采和特色，耸立的山峦，不大的规模，使它颇有南方精壮汉子的味道，灵秀的黔灵山，绮丽的花溪，又使它很有些山地姑娘的俊俏风情。我记得当时反复读了这段文字，对遥远的贵阳可谓是神往之极，所幸去年十月，在一个桂花飘香的季节，我终于踏上了贵阳这一块风姿绰约的土地。

贵阳的建筑大多依地势而走，虽缺乏摩天大楼的恢宏，却自成体系，很有情趣；道路大都宽敞，城市绿化诗意盎然。我在贵阳市中心的喷水池周围来回走了几趟，热闹而不拥挤，街道的坡度比较大，仿佛时时刻刻在提醒我，这是一个山城。

建于明万历二十六年（1598）的甲秀楼是贵阳市的标志性建筑，位于贵阳城南南明河中的一块巨石之上，高约20米，三层三檐攒尖顶，红棂雕窗，下有白石柱托檐，四周雕花石栏相护，华丽宏伟，独具特色，与滕王阁、岳阳楼等名楼相比，更显得秀气。只是甲秀楼周围的商业味太浓，与甲秀楼的

格调似乎有点不协调。

易中天在提到贵阳时，特别推崇灵秀的黔灵公园。黔灵公园位于市区西北，占地426公顷，被贵阳市民称为贵阳之肺。我想，当初贵阳建城者肯定是因为看中了黔灵山，它像一个伟岸的大丈夫，为贵阳挡住了来自西北的寒流，又像一个慈祥的母亲，时刻呵护着贵阳的父老乡亲。贵阳人特别爱黔灵公园，在许多风景区，主要以外地游客为主，但在黔灵山，当地贵阳人占绝对多数，他们在此唱歌跳舞，三三两两悠闲地坐在长椅上聊天，有许多退休的老人几乎每天都要来黔灵公园报到。黔灵山的树林可供休憩，山顶有弘福寺可以祈福，黔灵湖宽广清澈的湖面可以洗涤心中的尘埃，山道上，树林中悠闲自在的猴子，仿佛使人到了花果山或者其他什么人间仙境。

来贵州之前，我曾仔细查阅有关资料，几乎都没提到人民英雄纪念碑及广场上的和平鸽。人民英雄纪念碑广场紧靠黔灵湖，风景很好，也很安静，游人很少。我认为这是一个不应被遗忘的地方，不仅仅是为和平鸽和美丽的风景。

本版摄影 龚国荣

九寨天堂

蒋勇生

透过舷窗，看见了露在云层上的山顶，我向往已久的九寨天堂就要到了，心头一热，抬头是难得一见的蓝天白云，宛如仙境一般。

有人这样描写过：“九寨沟，美到骨子里，美得让人甘愿把心掏出来，交给它的清溪、彩林、五花海……”是啊，九寨沟是个原始而艳丽的地方，无论谁，在什么情景下去九寨沟，都会不期然地爱上这个梦幻般的世界。如果说其他胜景是“如画”，那么九寨沟就是“此景只应天上有，人间哪得几回见”。如果说南方的小镇大多给人以“小桥流水、青砖黛瓦”人间的悠然，那么九寨沟就是摆脱人间烟火又落回到人世间的脱俗。我十年间几次与九寨沟擦肩而过，这次终于投进了她的怀抱，那种感觉仿佛是阔别多年的心上人又得以相见。

有资料称，九寨沟风景区，位于四川北部阿坝藏族羌族自治州九寨沟县的万山丛中，总面积6000多公顷。这里山耸川壑，湖洁水清，色彩斑斓。日则沟、树正沟、则查洼沟三条主沟构成的“Y”字形沟内，藏寨错落有致；三沟九寨一百一十八湾水中，翠海、叠瀑、彩林、雪峰……并有大熊猫、金丝猴、扭角羚、梅花鹿等珍贵动物。

九寨沟三沟之中最受人欢迎的还是日则沟。不仅因为这里有九寨沟最美丽的海子五花海、最宽阔的瀑布诺日郎瀑布，还因为这里有最绚烂的“陆上海洋”。日则沟长达9000米，其中林木耸立，湖水相依。五花海是九寨沟最有名的海子之一，曾一度被称为“九寨一绝”。它海拔2472米，深5米，是欣赏九寨沟之秋最佳的地点。

纵如此，九寨沟依然是一个风韵古朴的人间天堂。那飘荡的经幡，古老的水磨坊，迟缓的牦牛，仿佛都融化在绚烂山巅、灵秀翠水之中。

当你游走在青山绿水里，当你沐浴在阳光雨露中，当你散步在满天星空下，当你小憩在小草野花旁……我想，没有一个人会不为大自然创作出如此奇妙的杰作而感到惊叹。形容九寨沟，不是单一个“美”字所能表达清楚的。那儿，古朴的栈道，

斑斓的彩林，青蓝色的湖泊，缭绕的云雾，壮丽的高山，还有或别致典雅，或与众不同的瀑布……哦，对啦，还有那充满了民族风情的藏族寨子……或许，拥有这其中的任何一样，都是至美的一道风景线。走在水边的栈道上，放眼望去，青蓝色的湖水与四周群山上彩林的颜色形成强烈的层次感，树的颜色有青翠的绿色、古朴的墨绿、淡雅的黄色，其间还夹杂着耀眼的红色……看到湖水与彩林如此美妙的色彩搭配，我不禁感恩大自然，感谢大自然带给我们如此美妙的视觉享受！

当我的视线越过一座山后，我看到了前面的一片芦苇荡。我眨巴眨巴眼睛——并没有看错。通常而言，芦苇都长在海拔800米以下的地方，可九寨沟的海拔都超过了2000米，在这样的高原地带，为什么还会生长着芦苇呢？而且，为什么这儿所生长的芦苇更高、更大呢？是的，高原对芦苇来说无疑是个恶劣的环境，但是，这些芦苇并没有因此而退缩并放弃这块地方——它们选择了适应环境，选择了勇敢地挑战它们的生存环境，选择了面对现实，选择了靠自己的努力来证实芦苇也同样可以生长在海拔2000米甚至更高的地方！于是，它们成功了，成功地生长在这片高原地上。我不禁被这群顽强的芦苇折服了。在我的眼里，它们不仅仅是一群芦苇，它们更象征了今天的人们所不可缺少的勇于面对现实的精神和顽强的意志。

当事人说这话的用意何在？是否符合他的身份和立场？事件发生是否符合逻辑？然后才决定如何评价、是否转发。如果不加任何分析思考，起哄式地转发，随意发表评论，谣言当然会无腿行千里。如果每个人都用自己的大脑判断一下，不易传播未经证实的消息，谣言不攻自破。

同时我们又必须承认，在中国当前的环境下，即使具备批判性思维、善于独立思考的人，偶尔也可能去传播一些不实消息。因为有些政府部门的透明度和公信力还不够，不能对一些事件提供快速及时的官方回应。百姓不信任政府的处理能力，政府不信任百姓的承受能力，也为谣言的滋生提供了土壤。

让每个人都学会用自己的头脑去思考，任重而道远，需要的不仅是提升个体素质，还要不断改善环境和体制。

看过一部很有意思的电影《我与梦露的一周》，讲的是一个年轻男孩和玛丽莲·梦露共度的七天时光。电影里的梦露有一句经典台词，大意是：“男人们以为我是玛丽莲·梦露，便来追求我，一旦他们意识到我不是玛丽莲·梦露，就跑了。”

比玛丽莲·梦露早十年出道的，还有一位好莱坞巨星丽塔·海华丝。她是二战期间美国大兵最钟情的海报女郎，就连第一颗投向比基尼岛试验场的原子弹上都贴着她的照片。

她一生有过五次婚姻，其中一任丈夫是《公民凯恩》的导演兼主演奥森·威尔斯。这位名垂影史的天才导演有句名言：“如果你觉得这是幸福，看看丽塔·海华丝的人生吧。”海华丝最广为人知的角色是性感女郎“吉尔塔”，当她回忆起

坎坷情路时说：“男人与吉尔塔坠入爱河，醒来后却发现身边躺的是我。”

让观众着迷的，是明星在舞台或银幕上扮演的角色，不是他们本人。角色，是和无数幕后工作人员共同制造出来的幻觉。角色和本人之间的落差，恰是痛苦所在。

我认识一些“名人”和“明星”，他们要为自己的“名”付出很多代价。对他们而言，惶惶无助是常态，寂寞孤独是常态，抑郁失眠也是常态。有时我半夜三更睡得正香，接到名人朋友致电，要求倾吐心事，聊完五块钱的再聊五块钱的，诉不尽的委屈倒不完的苦水。

名人虽不愁衣食住行，却摆不平自己的心。假如命运没有让他们成为名人，他们或许不会有那么多烦恼。

首先，他要解决自己和角色之间的落差。白天出门演名人，又高又帅又白又美；夜深人静时关上门自己面对自己，其实跟普通人没什么两样。这种分裂让人找不着北，想想第二天还得继续演，简直睡不着觉。

正因为这种落差的存在，名人很寂寞。有时耍大牌拒人千里，一是怕冷不防被利用，二是怕演不好会穿帮。我认识一位酒店的总经理，一辈子没结婚，论年龄我应喊他叔叔。这位叔叔不简单，我们熟悉的诸多上世纪80—90年代的港台女明星——包括已故的，健在的，嫁人的，改行的——都当过他女朋友。我猜想当这些女明星下榻酒店，终于可以卸下面具和伪装、身心松弛做回自己的时候，往往既惶恐又寂寞，这时候对她们嘘寒问暖、体贴照顾，是很容易乘虚而入的。

责编 胡晓新